



十五运会自行车(山地)项目选手陆续抵达江门恩平 侨乡热情服务 选手大力点赞

江门日报讯 (记者/吴健争) 十五运会自行车(山地)项目开赛在即。昨日,来自全国各地的参赛选手陆续抵达江门恩平,集中入住接待酒店,恩平则以满满的诚意热情迎接运动员。

走进接待酒店,十五运会主题氛围扑面而来。门口两侧悬挂着各种醒目的宣传标语,色彩鲜亮的赛事海报报装点着酒店大堂,两个憨态可掬的运动会吉祥物矗立在入口处。身着

统一服装的志愿者面带微笑,手持欢迎牌,以热情的问候迎接每一位选手。

现场秩序井然,多辆大巴依次停靠,选手们携专业骑行装备有序下车。他们中,有人身着定制骑行服,展现出健硕的身形与昂扬的精神面貌;有人头戴头盔、手握赛车,眼神中写满专注与期待。在志愿者的引导下,选手们依次完成身份核验、信息登记等流程,顺利办理入住手续。

据悉,为保障选手们顺利参赛,恩平市相关部门提前制定详细接待方案,从住宿、餐饮到交通接驳等各环节全程跟进,全力确保赛事有序进行。

参赛选手对当地的环境和服务也很满意。

香港选手赖俊健点赞道:“恩平山地自行车赛场周边有锦江河等景致,环境优美。”另一名香港选手余海迪对赛事保障工作竖起大拇指:“主

办方为酒店和赛场之间提供了接驳服务,十分便捷。”

贵州选手陈星今年5月曾到恩平参加过测试赛,这是他第二次来恩平参赛。“一下车就感受到恩平的热情,这里的风景和空气都很好。”陈星还大力点赞了赛事保障工作,“从酒店住宿到车辆保障,各方面都十分给力。”

接下来,选手们将陆续投入适应性训练,熟悉赛道环境,以最佳状态迎接比赛。

“为他们高兴,为他们自豪” 江门市体育运动学校培养输送的运动员陈海伦、李荣亮助力广东男曲夺银

江门日报讯 (记者/赵可义) 11月15日晚,十五运会男子曲棍球决赛落下帷幕。广东队与内蒙古队在常规时间战成1比1平,最终在23米球决胜环节惜败,收获银牌。由江门市体育运动学校培养输送的运动员陈海伦、李荣亮作为球队主力参赛,助力广东队摘得这枚全运会银牌。

“为他们高兴,为他们自豪。”江门市体育运动学校曲棍球教练曾伟

滔时刻关注着赛事,“陈海伦司职前锋,李荣亮司职前卫,从小组赛到决赛,他俩发挥稳定,展现出应有的竞技水平和江门运动员的风采。”

江门市体育运动学校的曲棍球项目创立于1998年,有扎实的人才基础。曾伟滔介绍,陈海伦(1997年出生,恩平人)于2010年进入江门体校,李荣亮(2000年出生,开平人)于2013年入学,两人均在本土培养体系中成

长并最终入选省队。

陈海伦与李荣亮此前已多次在全国赛事中崭露头角,助力队伍夺得2022年全国男子曲棍球锦标赛与2025年全国超级联赛总决赛冠军,其中陈海伦还助力队伍连续在2023、2024年全国锦标赛中斩获亚军。

“看着他们代表广东争得荣誉、为江门添彩,我由衷感到自豪。”曾伟滔说。

值得一提的是,本届全运会,江

门市体育运动学校共为男子曲棍球项目输送了5名运动员。除陈海伦、李荣亮外,吴兵、梁展豪、李沃明三名“00后”江门小将入选广东青年队,本届全运会交流至吉林队,并代表该队参赛,最终获得第六名。

从体校启蒙到全运会舞台,江门培养的这批男曲运动员,以扎实的训练与良好的表现,展现了侨乡在曲棍球后备人才培养上的系统成果。

江门茶饮文化周以茶为媒串联文化、旅游、体育与商贸 在茶香氤氲处见活力江门

冲刺四季度 决胜“十四五” ——促消费·激活力

□江门日报记者 凌雪敏

傍晚的江门人才岛潮头中央公园,晚风裹挟着香水柠檬的清新与茶叶的醇香。一位刚参加完健步走的市民,端起一杯地道的“江门三点三”茶饮,汗水与笑意交织在脸上。不远处,外贸优品展销区的暖黄灯光下,市民举着能“唱歌”的榨棒糖,发出惊喜的赞叹——这充满动感与“烟火气”的一幕,正是刚刚落幕的第五届江门三点三精彩之旅茶饮文化周(以下简称“江门茶饮文化周”)最生动的剪影。

这不仅是一场关于茶饮的节庆,更是一次以茶为媒,巧妙串联文化、旅游、体育与商贸的生动实践。

以茶为媒 拓宽“侨都风味”传播路径

十五运会江门赛区场馆内,体育健儿在声声加油呐喊中力争佳绩;而在江门人才岛潮头中央公园33公里的环湖绿道,伴着茶香,“江门三点三”健步走鸣枪开跑,脚步声与欢呼声为“激情全运会,活力大湾区”的口号增添了一曲生动的韵律。

这不仅是一场体育与茶饮的跨界联动,更是一次城市品牌的有力输出。活动特别推出广交会专享礼遇,参展商与采购商凭证件即可享受涵盖酒店、商圈、旅游等领域的专项优惠。银联云闪付同步开设境外人士服务通道,以更便捷的方式提升“江门茶饮”的国际能见度,拓宽“侨都风味”的传播路径。

市民游客来到江门茶饮文化周现场,来一杯新会陈皮、杜阮凉瓜茶的创意特调,在舌尖感受侨都文化,成为江门市积极响应“粤享暖冬、乐游广东”全省消费季部署、扎实推进“畅游



茶饮文化周现场人气火爆。受访者供图

更深层次看,这一个融合场景正是江门强大制造实力进一步向内需市场释放的生动写照,将产业优势转化为激发消费活力的“一团热火”。

深耕茶饮 迈向产业“新高地”

喧嚣的活动现场,不仅飘散着茶香,更跃动着江门茶饮产业从“发源地”向“新高地”迈进的脉搏。

江门茶饮人执着于对风味的深度挖掘与创新活力。日前成功举办首届江门茶饮创意大赛,以“地域风味”为主题,汇聚了珠三角的创意英才。他们从恩平香水柠檬、陈皮、杜阮凉瓜等本土作物中汲取灵感,大胆融入贵州木姜子、云南紫苏等跨地域风味,真正将脚下的风土与新潮的理念共同注入杯盏,为茶饮叙事增添了浓郁的地域色彩。

要将创意转化为持久的产业竞争力,则有赖于坚实的平台支撑与协同发展的生态,本届江门茶饮文化周便是一次资源对接的契机。在现场,广东茶饮专业委员会和江门市商业协会茶饮专委会签订战略合作备忘录,将在行业标准制定、人才培养等领域深化协作;金融机构与茶饮行业代表签订赋能发展行动协议,为产业升级注入金融活水。

与此同时,茶饮行业供需对接大会、“首发经济”产品推介会、连锁经营“双创”分享沙龙等一系列专业活动同步展开,共同搭建了一个从原料供应、研发孵化到市场拓展、创业辅导的全链条交流平台,清晰展现了江门茶饮产业集群化发展的实力与格局。

杯盏之间,滋味万千。本届江门茶饮文化周虽已落幕,但那弥漫的茶香与迸发的产业活力,已深深嵌入城市的发展肌理。江门茶饮,正以其坚实的产品链条和开放的产业生态,稳健地迈向价值更高、影响力更广的产业“新高地”。

本土原创院线电影《神秘家书》首映礼在江门举行 用光影致敬华侨先辈家国情怀

江门日报讯 (记者/朱磊磊) 11月17日,江门本土原创院线电影《神秘家书》首映礼在利和广场寰嘉影城启幕。该片主创团队亮相活动现场,与观众互动交流,分享拍摄心得与幕后故事,畅谈创作感悟。

“这是你爷爷留下的信……”《神秘家书》的主线借一封家书徐徐展开,以中国侨都江门为背景,讲述了一段埋藏百年的侨胞爱国故事,致敬华侨先辈的家国情怀与不朽的民族脊梁。

在观影现场,影片紧凑的剧情与动人的情感内核,深深吸引着观众,时而发出阵阵会心的笑声,时而陷入感

动的静默。当影片结尾温情落幕,现场响起了热烈的掌声。

首映礼上,不少观影嘉宾都对《神秘家书》给予了高度评价。

“我已经看了三遍,每次都有新的感动。”江门市电影电视协会主席欧阳华观影后激动地表示,“影片中,小孙子为奶奶读信唤醒记忆的情节,我每次看都会落泪。正是这些细腻的刻画,将家庭亲情与国家大义完美融合,让观众真切感受到侨胞的赤子之心。”

“这部电影不仅讲述了华侨爱国故

事。”广东省电影局评审委员会委员易文翔表示,影片以江门侨乡为切入点,将侨胞百年奋斗史与家国情怀具象呈现,这种表达方式让历史故事焕发生机,也让华侨精神在年轻一代中传承。

影片导演、江门市电影电视协会副

副主席崔少红在现场分享创作理念时直言,创作初衷就是致敬华侨先辈的家国情怀。“没有当年侨胞的拼搏与奉献,就没有我们今天的幸福生活。”她希望年轻观众通过这部电影,领略江门华侨先辈的大无畏精神,传承这份跨越百年的爱国情怀。

该片由市委宣传部、市委组织部等

多个单位指导,将于11月18日正式

登陆全国院线。

此外,作为一部扎根江门的本土

“惠泽四海 情系五邑——江门与香港东华三院的百年情谊”展览在江门开幕

江门日报讯 (记者 黎禹君) 11月17日下午,“惠泽四海 情系五邑——江门与香港东华三院的百年情谊”展览在中国侨都华侨华人博物馆开幕。本次展览由市委宣传部、市文化广电旅游体育局指导,市博物馆与香港东华三院联合主办。东华三院董事局主席何猷启,市委常委、宣传部部长陈冀等领导嘉宾出席开幕仪式。

香港东华三院作为香港乃至全球华人社会中最具影响力的慈善机构之一,自1870年创立以来,始终秉承“救病拯危、安老复康、兴学育才、扶幼导青”的宗旨,成为连接江门香港、情系四海的重要桥梁。

本次展览共展出219幅历史图片、

96件(套)珍贵展品,以香港东华三院为主线,通过四个部分系统展示中国古代慈善事业发展、香港东华三院的发展历程、海外华侨原籍安葬、江门香港两地慈善事业相互联系共同发展的历史,清晰呈现了两地慈善力量如何相互扶持、彼此成就。

陈冀指出,本次展览通过珍贵的史料、实物与影像,让这段跨越山海的深厚情谊得以具象呈现,深刻揭示了“同根同源、同心同向”的文化内涵。期待以本次展览为新的起点,进一步激活两地合作的无限可能,推动文化事业共传共赏、经济合作共融共兴、社会服务共建共融,让百年情谊在新时代绽放更加绚丽的光彩,为大湾区高质量发展注入更强劲动力。

□相关新闻

落叶归根 文化传承系侨心

东华三院是香港历史最悠久的慈善机构,在中国慈善发展史上具有重要地位。自香港开埠初期,它便为贫困华人提供医疗、教育、丧葬等基础服务,其中尤为关键的是通过“原籍安葬”,协助客死异乡的海外华侨实现“落叶归根”的夙愿,深刻践行了中华民族慎终追远、重视根源的文化传统。

20世纪初,包括江门五邑在内的海外华人组织主动联系东华三院,希望以其作为中转枢纽,将逝去同胞的遗骨运送至香港,最终护送他们归葬故乡,完成生命的最终回归。

对于这段历史的文化意义,学者们深有感触。“许多年轻一代对这段历史并不熟悉。”香港城市大学中文及历史系主任程美宝教授表示,“当他们通过展览了解到先辈在海外拼搏的艰辛与‘落叶归根’的执念,并亲眼看到这些历史文献时,就能更深刻地理解香港与内地家乡

之间不可分割的血脉联系。”“落叶归根是深植于我们血脉中的文化传统。”美国华侨史学者吴瑞卿博士进一步阐释道,19世纪后半叶,时局动荡,大量华人外出充当苦力,客死异乡者不计其数。若无人将他们送回故土,便意味着“根”的断绝。东华三院在此过程中扮演了关键角色,守护了这一文化根基。她认为,以展览这样的现代形式呈现这段历史,能有效增强海外年轻华侨的归属感。

“这次展览作为东华三院创院155周年庆祝活动,它展现了东华三院与五邑地区之间跨越百年的深厚情谊。”东华三院董事局主席何猷启表示,这是东华三院首次与内地博物馆合作策展,希望借助丰富的历史文献、影像与实物,向公众清晰展示东华三院在全球华人慈善网络中的贡献,深刻揭示“落叶归根”文化传统与无私善行背后的民族精神与文明内涵。

(黎禹君)

省咖啡师职业技能大赛 将于11月28日至30日在江门举行

江门日报讯 (记者/蔡昭璐 通讯员/江仁轩) 11月17日上午,2025年广东省咖啡师职业技能大赛暨粤港澳青年咖啡师技能创新创业交流活动新闻发布会在江门举行,通报大赛总体情况和特色亮点,回答多家媒体记者提问。省人力资源社会保障厅二级巡视员刘剑莉出席发布会。

据介绍,大赛以“‘咖’聚侨都·技能‘啡’粤”为主题,将于11月28日至30日在江门开平市塘口镇塘口墟举行,旨在推动咖啡师技能人才队伍建设和社会经济发展。

活动由广东省人力资源和社会保障厅、江门市人民政府联合主办,江门市人力资源和社会保障局承办,开平市人民政府及江门市委宣传部、江门市商务局等部门和粤港澳多地咖啡行业协会配合支持。

本次大赛有三方面显著特点:

一是大赛是全省级别最高的咖啡师职业技能大赛。

二是大赛创新人才培养模式。

三是大赛聚焦“赛创产融合”。

大赛邀请港澳单独组队参加,赛事规模和参赛队伍实现突破。

二是大赛创新人才培养模式,构建“培训—竞赛—评价”人才培养链条。

三是大赛聚焦“赛创产融合”,打造“就业—创业—产业”一体化发展新模式。

近年来,中国(江门)咖啡消费产业基地建设快速推进,咖啡门店数量迅速增长,咖啡产业繁荣兴旺,发展空间广阔。

全国城市咖啡门店排名中,江门每万人拥有的咖啡店数量居全国第五位,形成遍地开花的消费场景。

活动由广东省人力资源和社会保障厅、江门市人民政府联合主办,江门市人力资源和社会保障局承办,开平市人民政府及江门市委宣传部、江门市商务局等部门和粤港澳多地咖啡行业协会配合支持。

大赛是全省级别最高的咖啡师职业技能大赛。

二是大赛创新人才培养模式。

三是大赛聚焦“赛创产融合”。

大赛邀请港澳单独组队参加,赛事规模和参赛队伍实现突破。

二是大赛创新人才培养模式,构建“培训—竞赛—评价”人才培养链条。

三是大赛聚焦“赛创产融合”,打造“就业—创业—产业”一体化发展新模式。

近年来,中国(江门)咖啡消费产业基地建设快速推进,咖啡门店数量迅速增长,咖啡产业繁荣兴旺,发展空间广阔。

全国城市咖啡门店排名中,江门每万人拥有的咖啡店数量居全国第五位,形成遍地开花的消费场景。

活动由广东省人力资源和社会保障厅、江门市人民政府联合主办,江门市人力资源和社会保障局承办,开平市人民政府及江门市委宣传部、江门市商务局等部门和粤港澳多地咖啡行业协会配合支持。

大赛是全省级别最高的咖啡师职业技能大赛。

二是大赛创新人才培养模式。

三是大赛聚焦“赛创产融合”。

大赛邀请港澳单独组队参加,赛事规模和参赛队伍实现突破。

二是大赛创新人才培养模式,构建“培训—竞赛—评价”人才培养链条。

三是大赛聚焦“赛创产融合”,打造“就业—创业—产业”一体化发展新模式。

近年来,中国(江门)咖啡消费产业基地建设快速推进,咖啡门店数量迅速增长,咖啡产业繁荣兴旺,发展空间广阔。

全国城市咖啡门店排名中,江门每万人拥有的咖啡店数量居全国第五位,形成遍地开花的消费场景。

活动由广东省人力资源和社会保障厅、江门市人民政府联合主办,江门市人力资源和社会保障局承办,开平市人民政府及江门市委宣传部、江门市商务局等部门和粤港澳多地咖啡行业协会配合支持。

大赛是全省级别最高的咖啡师职业技能大赛。

二是大赛创新人才培养模式。

三是大赛聚焦“赛创产融合”。

大赛邀请港澳单独组队参加,赛事规模和参赛队伍实现突破。

二是大赛创新人才培养模式,构建“培训—竞赛—评价”人才培养链条。

三是大赛聚焦“赛创产融合”,打造“就业—创业—产业”一体化发展新模式。

近年来,中国(江门)咖啡消费产业基地建设快速推进,咖啡门店数量迅速增长,咖啡产业繁荣兴旺,发展空间广阔。

全国城市咖啡